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PROTOKÓŁ NR 21/2026  

Z POSIEDZENIA Komisji Bezpieczeństwa, Infrastruktury i Ochrony 

Środowiska  

z dnia 9 lutego 2026 r. 
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1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad.  

Przewodniczący Komisji Rafał Babiński otworzył 21 posiedzenie Komisji 

Bezpieczeństwa, Infrastruktury i Ochrony Środowiska. Powitał członków komisji 

biorących udział w posiedzeniu oraz Wicestarostę Powiatu pana Jarosława 

Sworzenia, Naczelnika Wydziału Inwestycji, Dróg i Zamówień Publicznych, pana 

Jarosława Konowskiego, Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem, panią Grażynę 

Sarnes, Radną Powiatową, panią Martę Syryjczyk oraz Radnego Powiatowego, pana 

Aleksandra Tabackiego. 
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Przewodniczący Komisji stwierdził, że w posiedzeniu uczestniczy 5 członków 

komisji więc obrady są prawomocne.                                                                              

Starosta Mirosław Duży nie uczestniczył w posiedzeniu komisji. 

 

2. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

Przewodniczący Komisji Rafał Babiński odczytał proponowany porządek 

posiedzenia.  

W związku z niezgłoszeniem uwag poprosił o jego przyjęcie. 

Wyniki głosowania: ZA: 5 PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Członkowie komisji przyjęli porządek posiedzenia jednogłośnie, 5 głosami za. 

 

3. Sprawozdanie z działalności Wydziału Inwestycji, Dróg i 

Zamówień Publicznych za okres sprawozdawczy. 

Przewodniczący Komisji Rafał Babiński poprosił Naczelnika Wydziału Inwestycji, 

Dróg i Zamówień Publicznych pana Jarosława Konowskiego o zabranie głosu w tej 

sprawie. 

Naczelnik Wydziału Inwestycji, Dróg i Zamówień Publicznych, Jarosław 

Konowski, odczytał najważniejsze zagadnienia zawarte w sprawozdaniu z 

działalności wydziału za okres sprawozdawczy. Sprawozdanie to, udostępnione 

wcześniej na portalu eSesja, stanowi integralną część niniejszego protokołu. 

Przewodniczący Komisji Rafał Babiński, zapytał o budowę trzech kontenerowych 

sal edukacyjnych w Zespole Szkół nr 2 Specjalnych im. Marii Grzegorzewskiej w 

Mikołowie, jak te sale będą wyglądać, do czego będą przeznaczone i dlaczego koszt 

jednej wynosi około 100 000 zł. 
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Naczelnik Wydziału Inwestycji, Dróg i Zamówień Publicznych, Jarosław 

Konowski, odpowiedział, że ze względu na ograniczoną liczbę miejsc i rosnące 

potrzeby, wynikające ze zwiększającej się liczby uczniów, wypracowano koncepcję 

zwiększenia liczby miejsc, która jest najtańsza i najszybsza w realizacji. Kontenery  

te nie są budowane, lecz montowane na miejscu i będą pełnić funkcję sal 

dydaktycznych. 

Przewodniczący Komisji zapytał o sposób ogrzewania tych kontenerów. 

Naczelnik Wydziału, Jarosław Konowski, poinformował, że kontenery będą 

ogrzewane elektrycznie. 

Radny Michał Piwoński zapytał, w odniesieniu do ujętej w sprawozdaniu 

rewitalizacji terenu Cmentarza Żydowskiego w Mikołowie, czy będzie on zamykany, 

czy ogólnodostępny. 

Wicestarosta Jarosław Sworzeń odpowiedział, że przedstawiciel gminy żydowskiej, 

Sławomir Pastuszka, zadeklarował otwarty dostęp do tego miejsca. 

Przewodniczący Komisji podziękował za przedstawione informacje.                                                                                                            

W związku z brakiem uwag poprosił o przyjęcie sprawozdania.  

Głosowano w sprawie: Przyjęcia sprawozdania z działalności Wydziału Inwestycji, 

Dróg i Zamówień Publicznych za okres sprawozdawczy. 

Wyniki głosowania: ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

 

4. Informacja na temat planu remontów i inwestycji drogowych oraz 

utrzymania dróg powiatowych w roku 2026. 

Następnie Naczelnik Wydziału Inwestycji, Dróg i Zamówień Publicznych, 

Jarosław Konowski, przedstawił krótkie informacje dotyczące planowanych 

remontów i inwestycji w roku 2026, w tym między innymi:                                                                

- kompleksowa przebudowa ul. Dworcowej w Łaziskach Górnych,                                                   
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- rozbudowa skrzyżowania drogi powiatowej ul. Zwycięstwa na 2908S w 

Ornontowicach wraz z infrastrukturą towarzyszącą,   

- projekt przebudowy ul. Żwirki i Wigury od ul. K. Miarki do ul. Fabrycznej w 

Mikołowie,                                                                                                                        

- modernizacja dróg powiatowych polegająca na wymianie nawierzchni 

jezdni/chodników przy drogach,                                                                                                 

- projekt w sprawie budowy drogi dla pieszych i rowerzystów w ciągu ul. Wojska 

Polskiego w Orzeszu,                                                                                                     

- projekt przebudowy ciągu drogowego 2911S – budowa ciągu rowerowego w 

Mikołowie,                                                                                                                       

- projekt rozbudowy ul. Krakowskiej w Mikołowie – budowa ciągu pieszo-

rowerowego,                                                                                                                     

- projekt wraz z wykonaniem doświetlenia przejść dla pieszych ciągu dróg 

powiatowych,                                                                                                                   

- poprawa bezpieczeństwa ruchu drogowego oraz uspokojenia przy ul. Zwycięstwa w 

Ornontowicach i ul. Ogrodowej w Łaziskach Górnych,                                                             

- opracowanie projektu chodnika ul. Akacjowej w Orzeszu,                                                   

- opracowanie projektu budowy utwardzonego pobocza wzdłuż ul. Pisarka w 

Orzeszu,                                                                                                                         

- przebudowa ciągu drogowego nr 5314S Powiat Mikołowski – etap I ul. Rybnicka w 

Gostyni 

Przewodniczący Komisji zapytał, czy są pytania dotyczące omawianych zagadnień.  

Radny Powiatowy Aleksander Tabacki, uczestnicząc w komisji jako gość, zapytał 

o plany inwestycyjne i remontowe na bieżący rok dotyczące ulic Akacjowej, 

Gostyńskiej, Sadowej i Kobiórskiej w Zgoniu.  

Wicestarosta Jarosław Sworzeń odpowiedział, że zostanie zlecona koncepcja 

poboczy od drogi krajowej do wojewódzkiej, obejmująca wymienione ulice, i że 

koncepcja ta zostanie opracowana w bieżącym roku. 

Radna Powiatowa Marta Syryjczyk, uczestnicząca w komisji jako gość, zapytała o 

plany dotyczące budowy lub modernizacji poboczy ulic prowadzących z Mikołowa od 

ul. Konstytucji 3 Maja do Łazisk Górnych w ul. Mikołowską. Zwróciła uwagę, że w 
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okresie zimowym, w związku z odśnieżaniem jezdni, piesi są zmuszeni do 

poruszania się pasem drogowym, co stanowi poważne zagrożenie dla ich 

bezpieczeństwa. 

Wicestarosta Jarosław Sworzeń poinformował, że w obecnej sytuacji rekomenduje 

utrzymanie dotychczasowego przebiegu drogi. Odnosząc się do ul. Konstytucji 3 

Maja, przekazał, że planowane jest tam utworzenie około pięciu doświetlonych 

przejść dla pieszych. Dodał, że Urząd Miasta Mikołów koordynuje plany dotyczące 

ścieżek pieszo-rowerowych. Jednocześnie poinformował, że budowa pobocza w tym 

miejscu nie jest aktualnie planowana, argumentując to istnieniem alternatywnej drogi 

dla ruchu pieszego. 

Przewodniczący Komisji, wobec braku dalszych pytań, podziękował za 

przedstawione informacje i zamknął dyskusję, przechodząc do kolejnego punktu. 

 

5. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

Przewodniczący Komisji poinformował, że kolejnym punktem porządku posiedzenia 

jest przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 

W związku z niezgłoszeniem uwag przystąpiono do głosowania. 

Głosowano w sprawie: Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji. 

Wyniki głosowania ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

 

6. Sprawy organizacyjne, wolne głosy i wnioski. 

W punkcie "Wolne głosy i wnioski" Przewodniczący Rafał Babiński powrócił do 

tematu z poprzedniej komisji, dotyczącego komunalizacji dróg powiatowych i poprosił 

o zabranie głosu Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem, panią Grażynę Sarnes. 
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Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem, Grażyna Sarnes, przedstawiła w 

skrócie informacje o ilości dróg powiatowych, podając, że w Wyrach znajduje się     

22 km dróg powiatowych o powierzchni około 115 tys. m², w Ornontowicach jest ich 

najmniej – zaledwie 7 km o powierzchni około 52 tys. m². Mikołów posiada 30 km 

dróg powiatowych o łącznej powierzchni 181 tys. m², Łaziska Górne – 31 km i 210 

tys. m² powierzchni, natomiast najwięcej dróg znajduje się w gminie Orzesze, bo     

aż 60 km, zajmujących powierzchnię 330 tys. m². Przedstawiając te dane, pani 

naczelnik chciała uświadomić zebranym zakres dróg powiatowych i potrzeby 

związane z ich komunalizacją. Ze wstępnych obliczeń przeprowadzonych na terenie 

powiatu mikołowskiego wynika, że należałoby uporządkować jeszcze ponad 2000 

działek. W odniesieniu do zapytań radnego Aleksandra Tabackiego dotyczących 

dróg powiatowych w gminie Orzesze, Naczelnik, Grażyna Sarnes zaznaczyła, że jest       

ich tam najwięcej – 60 km. Zwróciła uwagę, że analizując przebieg głównych ciągów 

drogowych, nie wspominając o poboczach, można zidentyfikować 450 działek o 

różnym stanie prawnym. Wśród nich ponad 100 działek należy już do powiatu 

mikołowskiego, największą część stanowią działki Skarbu Państwa oraz działki 

należące do osób fizycznych, a jedynie niewielka ilość należy do gminy Orzesze. 

Poinformowała o podstawach prawnych umożliwiających komunalizację mienia. 

Wskazała, że reguluje to ustawa z 1998 roku wprowadzająca przepisy reformujące 

administrację publiczną, a konkretnie artykuły 73, 60 i 64. Wyjaśniła, że artykuł 73 ma 

zastosowanie wyłącznie w przypadku, gdy dotychczasowymi właścicielami są osoby 

fizyczne i komunalizacja następuje z mocy prawa. Artykuł 60 również dotyczy 

komunalizacji z mocy prawa, ale w odniesieniu do działek stanowiących własność 

Skarbu Państwa. Artykuł 64 reguluje pozostałe przypadki, co oznacza, że 

komunalizacja odbywa się na wniosek powiatu. Podkreśliła, że powiat mikołowski 

może kierować się wyłącznie tymi trzema podstawami prawnymi. Wyjaśniła również, 

że proces komunalizacji nie ogranicza się jedynie do złożenia wniosku, lecz wymaga 

przygotowania i zebrania obszernej dokumentacji, aby komunalizacja mogła przebiec 

sprawnie. Zaznaczyła, że w sprawach komunalizacyjnych decyzję podejmuje 

Wojewoda Śląski, który wymaga przedstawienia szczegółowej dokumentacji. Dodała, 

że powiat dokłada starań, aby procesy komunalizacyjne realizować możliwie 

najszybciej, jednakże jest to uzależnione od ograniczonej liczby osób zajmujących 

się tym zagadnieniem. Dla porównania wskazała, że Wojewoda zatrudnia ponad 100 

osób do tego zadania, podczas gdy w powiecie jest ich zaledwie 15. Obecnie 
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decyzję można uzyskać w ciągu kilku miesięcy, natomiast wcześniej czas 

oczekiwania przekraczał dwa lata. 

Radny Aleksander Tabacki, wyrażając świadomość nakładu pracy, zapytał, jakie 

działania były podejmowane w ciągu ostatnich 26 lat, zauważając, że sytuacja wciąż 

pozostaje niezmieniona. Zaproponował opracowanie planu działania, który określiłby 

poszczególne etapy realizacji procesu komunalizacji. 

Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem, Grażyna Sarnes, odnosząc się do 

pytania dotyczącego działań podejmowanych w ciągu ostatnich 26 lat, wyjaśniła, że 

realizowano analogiczne zadania, jednakże efektywność tych działań była i jest 

uzależniona od możliwości finansowych powiatu. Korzystając z okazji, podziękowała 

Zarządowi za przeznaczenie znacznych środków finansowych w bieżącym roku, co 

umożliwiło przeprowadzenie podziałów nieruchomości. 

Przewodniczący Rady Grzegorz Conrad, zwrócił się z prośbą o przygotowanie na 

następną komisję informacji dotyczących liczby prowadzonych postępowań 

komunalizacyjnych, liczby działek objętych postępowaniem komunalizacyjnym, 

występowania kwestii spornych lub spraw prowadzonych przez Prokuratorię, oraz 

ilości działek procedowanych od początku bieżącej kadencji. Po krótkiej dyskusji 

postanowiono poddać tę prośbę głosowaniu i sformułować ją w formie wniosku: 

• Komisja Bezpieczeństwa, Infrastruktury i Ochrony Środowiska po zapoznaniu 

się z informacją dotyczącą komunalizacji działek wnosi do Zarządu Powiatu o 

przedstawienie wykazu spraw prowadzonych w tym zakresie od stycznia 2024 

do dnia dzisiejszego. 

Głosowano w sprawie: Przedstawienie wykazu spraw prowadzonych w tym 

zakresie od stycznia 2024 do dnia dzisiejszego. 

Wyniki głosowania ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

Radny Henryk Stencel odczytał ostatnie zdanie artykułu 73 ustawy i poprosił 

Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem o komentarz w sprawie wypłacanych 

odszkodowań. 
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Naczelnik Wydziału Gospodarki Mieniem, Grażyna Sarnes, wyjaśniła, że nie 

można analizować jedynie wybranego ustępu 1 tego artykułu w oderwaniu od 

całości. Zaznaczyła, że ustawa precyzuje termin składania wniosków o 

odszkodowanie do 31 grudnia 2005 roku i jedynie osoby, które złożyły stosowne 

wnioski w tym terminie i przeszły pozytywnie procedurę weryfikacyjną, otrzymały 

odszkodowanie. 

Przewodniczący Rady Grzegorz Conrad zaproponował zgłoszenie wniosku 

dotyczącego doposażenia Komendy Powiatowej Policji w Mikołowie w dwa szybkie 

analizatory wydechu dla Wydziału Ruchu Drogowego oraz zabezpieczenie kwoty 4 

000 zł na działania profilaktyczno-edukacyjne. 

• W nawiązaniu do wniosków z "Raportu o stanie bezpieczeństwa w Powiecie 

Mikołowskim", Komisja wnosi o doposażenie Komendy Powiatowej Policji w 

Mikołowie w dwa szybkie analizatory wydechu dla Wydziału Ruchu 

Drogowego oraz zabezpieczenie kwoty 4 000 zł (słownie: czterech tysięcy 

złotych) na działania profilaktyczno-edukacyjne realizowane przez Zespół ds. 

Profilaktyki Społecznej, Nieletnich i Patologii Wydziału Prewencji. 

Głosowano w sprawie: Doposażenia Komendy Powiatowej Policji w Mikołowie        

w dwa szybkie analizatory wydechu dla Wydziału Ruchu Drogowego oraz 

zabezpieczenie kwoty 4 000 zł (słownie: czterech tysięcy złotych) na działania 

profilaktyczno-edukacyjne realizowane przez Zespół ds. Profilaktyki Społecznej, 

Nieletnich i Patologii Wydziału Prewencji. 

Wyniki głosowania ZA: 4, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, 

NIEOBECNI: 1 

 

7. Zakończenie posiedzenia. 

Przewodniczący Komisji podziękował członkom Komisji oraz zaproszonym 

gościom za udział w posiedzeniu i zamknął 21 posiedzenie Komisji Bezpieczeństwa, 

Infrastruktury i Ochrony Środowiska Rady Powiatu Mikołowskiego VII kadencji. 
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Na tym protokół zakończono. 

Protokołowała: Patrycja Jurecka 

 

Przewodniczący Komisji  

Bezpieczeństwa, Infrastruktury  

i Ochrony Środowiska 

 

Rafał Babiński 

 


